

对新材料企业来说,从实验室里“摇瓶子”,到进入工厂“批量生产”,中间有一道至关重要的环节——中试。中试的成功与否,直接关系到企业能否顺利实现从科研成果到市场应用的跨越。

5月28日,全省首批、全市唯一的洋口港化工中试基地迎来开园,首批6个项目接过钥匙、同时入驻,打开了新材料产业实验室孵化到产业化的最后一道“玻璃门”。

新材料产业是支撑先进制造业的“底盘技术”,也是加快发展新质生产力的重要产业方向。近年来,洋口港注重产业集群化发展,按照“港、产、城”一体化发展思路谋篇布局,着力打造长三角新材料产业创新高地。目前,全区新材料产值突破400亿元,占全如东的60%,引进培育两大百亿级新材料旗舰型企业,形成了从丙烯腈到聚丙烯酰胺的水处理剂产业集群,以及从PX到聚酯、从环己酮-尼龙6的涤纶锦纶产业链。

### 突出科创引领,完善产业生态



“一代材料,一代装备”。新材料产业是战略性、基础型产业,是未来高新技术产业发展的基石和先导。中试基地作为连接科研与产业化的关键纽带,是洋口港做优做大做强新材料产业这篇文章的点睛一笔。

“洋口港化工中试基地占地89.5亩,可同时容纳12个中试项目,主要聚焦以纳米新材料为主的高端化工、战略性新兴产业和‘卡脖子’技术,着力解决科技成果转化中试环节‘断链’问题。”如东县政府党组成员、洋口港经济开发区党委书记周梁介绍。

中试基地由江苏洋口港投资开发有限公司负责基础设施建设,联合全球纳米材料龙头企业——纳微科技、国内知名院校——北京大学苏南院共同投资设立的“江苏纳洋新材料科技发展有限公司”全面负责中试基地的项目招引、立项、入驻及产业化的全链运营服务。苏州纳微科技股份有限公司是一家专门从事高精度、高性能和高附加值微球材料研发和生产的国家高新技术企业。北京大学分子工程苏南研究院是由北京大学、江苏省产研院、常熟市人民政府三方共建,集产学研于一体的新型研发孵化机构。

开园首日,南通睿理新能源科技有限公司、希核新材料科技(南通)有限公司、纳慧(南通)纳米科技有限公司、江苏申元新材料有限公司、南通纳微新材料有限公司、极纯新材料科技(江苏)有限公司等6个着眼于纳米新材料、新能源材料、纤维新材料研发领域的科创类项目正式入驻。“选择如东洋口港化工中心基地有三个原因,一是地方重视成果转化,配套政策完善;二是平台起点定位高,是江苏省首批化工中试基地;三是政府和运营单位服务到位、辅导专业,让我们充满信心。”中国科学院院士、先进纤维材料全国重点实验室主任、东华大学朱美芳教授团队核心成员,江苏申元新材料有限公司高端特种尼龙项目创始人相恒学牵头研发的“高端特种尼龙项目”是首批入园项目之一,计划总投资5000万元,总产能2000吨/年,包含长链尼龙弹性体、耐高温尼龙等产品,中试成功后,将就地产业化。

未来,集聚行业领军企业与知名高校院所多方合力,借助化工中试基地这一孵化器,洋口港可以实现对化学(化工)新产品、新工艺、新技术在实验室成功后、大规模量产前,提供验证工艺可行性、稳定性和安全性的相关专业化服务。“从中试基地孵化的企业可以就近在洋口港产业化,发展空间不受任何制约。”周梁表示。

洋口港化工中试基地的建成与运营,是该区在新材料产业创新领域迈出的重要一步,它不仅为新材料产业的技

术创新与中试转化提供有力支撑,更将成为连接产学研用、推动产业链协同发展的重要纽带。与此同时,洋口港还在新城区建设了高标准科创孵化中心,可为新材料产业初创团队提供前端研发、办公场所,争取五年左右创成综合类高能级科技型企业孵化器。



# 从「单点」迈向「生态」,让创新变量成就产业增量



### 用好资源禀赋,释放优势潜能

如东洋口港地处长三角北翼,能逐渐崛起新材料高地,离不开其资源禀赋——濒临黄海、靠近上海、土地资源丰富。

2022年底,一期总投资220亿元、占地约2012亩的桐昆(洋口港)聚酯一体化项目建成投产,成为如东有史以来单体投资规模最大的新材料项目。该项目建成后年产500万吨PTA、240万吨功能性纤维,在全球范围内首次实现石化—聚酯—长丝全流程一体化生产,年产值超过350亿元。

桐昆为何选择洋口港?“这里通江达海连内河,既有海运、江运通道,又有内河航运通道,陆路交通发达,集疏运体系健全,南通又是著名的国际家纺城,百公里内覆盖江苏太仓、常熟、吴江、张家港乃至无锡、宿迁等传统纺织市场,运输成本低。”桐昆集团执行总裁李圣军曾这样评价洋口港:这里地处以上海为中心的长三角经济圈核心区,集“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展于一身,是江苏乃至长三角的“新增长极”。

洋口港位于上海1.5小时交通圈范围,园区全范围可以实现5分钟上高速,

10分钟到海港和内河港,15分钟通达铁路货运场站,40分钟接轨南通兴东国际机场。“依托日趋完善的交通网路,坚实的产业基础,广阔的发展空间,我们持续助推新材料产业做大做强。”周梁说。

聚焦产业发展方向,洋口港精心谋划海上作业区、临港工业区、港口新城区三大功能区。其中,海上作业区西太阳沙码头区布局有液化品码头和罐区,能够为落户企业提供专属的接卸岸线、码头泊位和仓储物流基地;贴岸式的金牛码头区布局有各类通用码头,可以凭借靠岸优势,为落户洋口港的新材料产业项目提供大型生产设备运输码头以及原料和成品集疏运通道。

临港工业区总面积约35平方公里,均为M3工业用地,化工园区占地总面积10平方公里,位列中国化工园区30强;非化板块为毗邻化工园区的约7平方公里区域,该地块以发展纳米材料、高性能纤维等下游应用和复合材料产业为主,化工地块和非化地块仅一路之隔,内部物流便利,可以实现新材料产业链条在同一区域集聚。港口新城区面积6平方公里,可为新材料产业发展提供宜居宜业的生活环境。

### 强化机制创新,增强发展活力

眼下,位于临港工业区的科森绿色聚酯新材料项目正在加紧建设。该项目总投资7.1亿美元,将分五期打造聚酯材料生产“超级矩阵”,其中,一期投资1.5亿美元,将建设两条年产20万吨的瓶级聚酯切片生产线,这也是国内首条采用液相增粘一步法工艺路线生产瓶级聚酯切片的生产线。

“科森项目从洽谈到底定协议仅用21天,目前主体工程即将全面开工。”科森(南通)新材料有限公司常务副总张强说,项目签约后,如东县政府和园区管委会积极作为,第一时间成立服务专班,对项目落地进行全过程服务,帮助企业精准嵌入产业链。“在地方政府的统筹下,我们不仅与上游供应商门对门,同时进口化工原料、出口产品也达成区内就近配套,极大降低了运营成本。”

围绕强龙头、补链条、聚集群的产业发展新路径,洋口港全力构建“如来如愿、才来才兴”的创新创业生态。“我们坚持全要素保障、全周期服务,让企业、人才放心投资、安心发展。”周梁表示,洋口港生产要素配套是完全按照大型化工产业基地进行配套的,供电方面,可以为新材料产业发展提供稳定的双回路供电保

障;供水方面,每天5万吨的城镇自来水供应量,每天20万吨的工业原水供应量以及园区中水回用设施可以为新材料产业提供充足工业用水;供气方面,洋口港每年进口的液化天然气保障了全江苏省三分之一的用气量,占全国液化天然气进口量的10%以上,可以为项目提供稳定充足的天然气;供热方面,园区内拥有3座热电站,可提供高压和中压蒸汽2300吨/小时。

此外,园区持续强化“360”党建服务工作机制,加码和扶持科技创新,在各级政府一系列产业及人才政策的基础上,园区进行最高100%配套,还与国有金融机构合作推出低息、纯信用的“人才贷”产品,授信额度超1亿元,为人才解决创业早期“融资难”“融资贵”的问题。

周梁表示,下一步,洋口港将持续优化“有难必帮,无事不扰”的良好营商环境,进一步壮大新材料产业集群优势,以全产业链勾勒发展新版图,深入实施延链补链强链工程,加快培育千亿级产业集群,为南通建设“长三角先进材料产业集群”作出应有贡献。

文图/徐书影 宋彦儒

